

# СОБОР ПРЕПОДОБНЫХ ОТЦЕВ КИЕВО-ПЕЧЕРСКИХ, В БЛИЖНИХ ПЕЩЕРАХ ПОЧИВАЮЩИХ



Датой основания Киево-Печерского монастыря принято считать 1051 год, когда, по мнению большинства исследователей, преподобный Антоний поселился в одной из Варяжских пещер, составляющих часть нынешних Дальних пещер. Позднее к преподобному Антонию примкнул монах Феодосий. Оба святых являются родоначальниками всего русского монашеского подвижничества. Когда вокруг преподобного Антония собралось 12 иноков, были устроены новые келии, началась перестройка нынешних Дальних пещер. В 1057 году преподобный Антоний, стремившийся к уединению, поставил преподобного Варлаама старшим среди братии, который стал первым Киево-Печерским игуменом. Сам же он переселился на другой склон, где выкопал для себя новую подземную келью – нынешние Ближние пещеры. Но и здесь вскоре возле преподобного Антония собирались иноки. Так возникли два комплекса пещер подземного монастыря: Ближние (Антониевы) и Дальние (Феодосиевы).

При игуменстве преподобного Феодосия в 1060-1062 годах над Дальными пещерами был построен деревянный монастырь, куда братия перешла из пещер. С того времени пещеры стали не только местом уединения подвижников, но и местом погребения умершей братии. Первым погребением в Ближних пещерах было погребение преподобного Антония в 1073 году, а в Дальних – преподобного Феодосия в 1074 году.

Чин погребения в пещерах есть в Студийском уставе (своим происхождением устав обязан преподобному Феодору Студиту, настоятелю Студийского монастыря). Этот чин существенно отличается от обычного чина христианского погребения. Так, умершему обшивали тканью открытые части тела, складывали руки на груди, накрывали лицо, клади на доску и без гроба закладывали в специально выкопанную локулу (небольшую стенную нишу). Со стороны пещерного коридора локула закрывалась иконой или замуровывалась. Существовала также традиция через 3 года открывать локулу и, если тело оставалось неистлевшим, то локула опять закрывалась и за инока молились. Но в Киево-Печерском монастыре Господь прославил Своих угодников нетлением мощей, что явилось чудом.

О протяжённости лаврских пещер ходят легенды. Много говорят и пишут о подземных ходах, связывающих Лавру с другими монастырскими пещерами Киева, Чернигова, и чуть ли не Псково-Печорской и Почаевской обителями. Действительно, общая длина существующих под Лаврой подземелей огромна. Но с остальными подземными обителями Руси Лавру связывает всё-

таки лишь преемственность традиции иноческого пещерножительства.

В Ближних пещерах Лавры покоятся мощи 73-х подвижников Православия (среди них: преподобные Антоний Печерский, Марк Гробокопатель, Нестор Летописец, Кукша Печерский, о котором мы подробно рассказывали в первой части сентябрьского выпуска «Аксиоса!»), 30-ти угодников, от которых сохранились мироточивые главы. Феномен мироточивых глав учёные объяснить не могут. Для верующих же это действие Божией благодати.

Помимо лаврских подвижников, в Собор Преподобных Печерских входили некоторые святые, чья земная жизнь не была связана с Лаврой, но чьи мощи оказались здесь при разных обстоятельствах. Это вызвано тем, что почитание Печерских святых всегда было тесно связано с лаврскими пещерами как местом подвига и пребывания мощей большинства преподобных.

В целом Собор Печерских преподобных насчитывает более 160-ти имён подвижников, по житиям которых можно изучать историю Православия от Рождества Христова до 1960-х годов, подвизавшихся от



Собор преподобных отцов Ближних пещер  
Киево-Печерской Лавры.

Иерусалима до Петербурга и от Рима до Сибири. Нет сомнения, что известны далеко не все имена преподобных отцов Киево-Печерских. В общей памяти Собора прославляются все отцы, просиявшие подвигами в пещерах. В икосе службы об этом сказано так: «Восхвалити по единому, кто возможет, святыя Твоя, Блаже, изочту их и паче песка умножатся. Но Сам, Владыко Христе, исчитай множество звезд и всем имена нарицай, яви им мольбы наша».

### Тропарь Собору преподобных отцов Киево-Печерских, глас 2.

Егда снідосте во гробы/ и самех себе заключисте,/ тогда, страсти умертвивше плотский,/ спогребостеся Христу,  
Богоносний,/ и диавольския в подземных разрушисте ограды// Сего ради Ангели венцы с Небес вам подают.

### Кондак Собору преподобных отцов Киево-Печерских, глас 2.

Лик постнический собрася умне,/ мысленныма зряще очима,/ приидите, людие, хвалами почтим,/ и, покланяющеся  
мощем их,/ любовныя принесём дары,/ ти бо суть к Богу ходатай/ и молитвенницы о душах наших.